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ВСТУП

Ризик притаманний будь-якій сфері людської діяльності. Це пов'язано з багатьма умовами та чинниками, які впливають на позитивний результат рішень, що приймаються. Ризик неотримання прогнозних показників почав яскравіше проявлятись при товарно-грошових відносинах, конкурентній боротьбі суб'єктів господарського процесу. Будь-який суб'єкт ринкових відносин проявляє власну готовність іти на ризик в умовах невизначеності, тому що поряд з ризиком втрат існує можливість додаткових доходів. Тому становлення ринкових відносин, побудованих на економічних законах, зумовило необхідність вивчення теорії ризику.
Метою курсу є забезпечення розуміння широкої гами економічних ризиків, що виникають у процесі господарської діяльності, урахування їх при прийнятті управлінських рішень і розробку заходів щодо зменшення їх впливу на показники ефективності функціонування підприємства та його господарський механізм.
Теоретичні питання
1. Сутність та необхідність управління ризиком.
2. Теоретичні підходи до визначення ризику.

3. Функції  ризику  та  особливості  їх  реалізації  в підприємницькій діяльності.
4. Фінансові ризики та види їх прояву.
5. Особливості комерційних ризиків у діяльності підприємства.
6. Порівняльна характеристика статичних та динамічних ризиків.
7. Переваги й недоліки кількісних методів оцінювання ризиків.

8. Характеристика комплексного оцінювання ризиків. 

9. Порівняльний аналіз кількісних і якісних методів аналізу ризику.
10. Чинники, що обумовлюють вибір методу оцінювання економічного ризику.
11. Характеристика та особливості кількісних методів оцінювання економічних ризиків.
12. Методи експертних оцінювань, особливості його використання для оцінювання економічного ризику.

13. Інтегральне оцінювання економічного ризику. 

14. Комплексний підхід до оцінювання економічного ризику. 

15. Інформаційне забезпечення та його роль в об'єктивізації оцінювання економічних ризиків.
16. Теоретичні підходи до з'ясування типу невизначеності.
17. Вибір оптимальної стратегії в умовах ризику, пов'язаного з невизначеністю навколишнього середовища.
18. Моделі прийняття управлінських рішень за умов господарської невизначеності.
19. Диверсифікація як засіб мінімізації економічного ризику.

20. Порівняльний аналіз основних форм профілактики ризиків на підприємстві.
21. Організаційні методи мінімізації економічного ризику. 

22. Економічні методи мінімізації ризику. 

23. Хеджування як метод мінімізації ризику 

24. Відображення запобіжної функції страхування на методах зниження ризику.
25. Позитиви і недоліки передачі контролю за ризиком як одного з методів зниження ризику.
26. Мінімізація економічних ризиків через управління витратами й недопущення збитків підприємства.

27. Методологія розробки та впровадження штрафних санкцій на підприємстві як метод мінімізації економічних ризиків. 

28. Виявлення  фінансових резервів  підприємства як засіб профілактики економічних ризиків.
29. Формування структури товарного асортименту торговельного підприємства за умов мінімізації комерційного ризику.
30. Теоретичні підходи щодо стратегії управління ризиком. Аналіз сильних і слабких сторін системи управління ризиками.
31. Формування стратегії управління економічними ризиками. Використання електронних засобів для формування стратегії управління ризиком.
32. Використання чистих стратегій як засобу управління економічним ризиком.
33. Змішані стратегії та особливості їх використання в управлінні економічними ризиками підприємства. 
1. РОЗПОДІЛ ЗАДАЧ ЗА ВАРІАНТАМИ
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Задачі
Задача 1. Виберіть прогнозні дані діяльності підприємства на основі оцінки рівня ризику по альтернативних проектах.
Фактичний обсяг продаж по підприємству в звітному році становив 259,76 тис. грн. Середньорічний темп приросту продажу становить 7,6%. У наступному році планується ввести в експлуатацію додаткові виробничі потужності, за рахунок чого по підприємству очікується приріст продажу на 64,87 тис. грн. За даними планово-економічного відділу товарообіг мінімального рівня рентабельності повинен становити 429,64 тис. грн.
Розподілити імовірності одержання розрахованих результатів експертним шляхом.
Задача 2. За п'ять років рентабельність продаж по підприємству коливалася в певних межах :
	Статистичний ряд показників рентабельності продаж

	Показник
	Роки

	
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007

	Рентабельність продаж, %
	10
	14
	-6
	-18
	17


Визначте область ризику продажу, використовуючи показники середньоквадратичного відхилення і коефіцієнта варіації.
Задача 3. На основі даних спрощеного аналітичного балансу виявіть передбачувані ризики .
Аналітичний баланс підприємства
	Показники
	На початок
	На кінець
	Показник
	На початок
	На кінець

	Основні фонди і
	60,4
	83,5
	Джерела власних
засобів
	68,7
	74,9

	нематеріальні активи
	
	
	
	
	

	Запаси
	38,2
	40,3
	Кредити і позики
банків
	32,4
	45,0

	Дебіторська заборгованість
	20,1
	23,6
	
	
	

	Грошові засоби
підприємства
	16,2
	29,3
	Кредиторська
заборгованість
	33,8
	58,8

	Баланс
	
	
	Баланс
	
	


Оцініть ризик платоспроможності підприємства, кредитний і відсотковий ризики, якщо прибуток підприємства за звітний період становив 29,7 тис. грн, сума сплачених відсотків за кредит — 5,9 тис. грн.
Задача 4. Визначте рівень ризику реалізації двох альтернативних проектів інвестування грошових засобів.
Вихідна інформація
	Показники
	Проект №1
	Проект №2

	Обсяг засобів, що інвестуються
	11000
	12300

	Період окупності проекту
	1
	2

	Сума грошового потоку за роками:
	
	

	1 рік
	1240
	4800

	2 рік
	7200
	4200

	З рік
	6400
	6900


Для розрахунку чистого наведеного доходу, індексу доходності і періоду окупності використайте для проекту №1 ставку відсотка 10%, а для проекту №2 -12% .
Задача 5. Оцініть ступінь ризику проекту та можливу суму витрат від його реалізації, якщо фірма планує розробити певний інноваційний продукт, який дасть змогу їй отримати прибуток у розмірі 500 тис. грн. Імовірність виникнення цієї ситуації становить 60 %. При цьому можливими є ситуації, коли інноваційний продукт своїми характеристиками лише на 80% відповідатиме запланованому рівню. Імовірність цієї ситуації 30 %. З імовірністю 10 % можлива ситуація, коли новий продукт лише на 40 % задовольнятиме плановий рівень. Невідповідність інноваційного продукту запланованим характеристикам на 1 % зменшує суму прибутку на 2 %.
Задача 6. На основі даних, наведених у таблиці розрахуйте середньоквадратичне відхилення і коефіцієнт варіації, визначте ризикованість проведення операції по закупівлі товарів груп А і В.
Вихідна інформація
	По групі товару А
	По групі товару В

	Прибуток від реалізації, тис. грн
	Кількість випадків
	Прибуток від реалізації, тис. грн
	Кількість випадків

	70
	68
	100
	50

	60
	56
	80
	82

	80
	56
	50
	42


Задача 7. На підприємстві є можливість вибору виробництва та реалізації двох наборів товарів широкого попиту з однаковим очікуваним доходом у 120 млн дол. За даними відділу маркетингу, дохід від виробництва й реалізації першого набору товарів залежить від імовірності конкретної економічної ситуації. Мають місце два однаково ймовірні доходи: 150 млн дол. у разі вдалого продажу першого набору товарів та 100 млн, якщо реалізація буде менш вдалою. Дохід від продажу другого набору товарів з імовірністю 0,9 передбачається рівним 112 млн дол, а з імовірністю 0,01 — 51 млн дол. Оцініть ризик і прийміть рішення щодо випуску обох наборів товарів.
Задача 8. Визначте рівень ризикованості реалізації проектів А і В, якщо в результаті економіко-математичного прогнозування були отримані такі дані про реалізацію проектів 
Вихідна інформація
	Проект
	Очікувана рентабельність по проекту, %
	Максимально можливий рівень рентабельності
	Мінімально можливий рівень рентабельності

	
	
	%
	імовірність одержання
	%
	імовірність одержання

	А
	25
	35
	0,2
	18
	0,3

	В
	26
	32
	0,4
	14
	0,2


Задача 9. Припустимо, що початковий капітал особи, яка приймає рішення, становить 1200 дол., а її функція корисності грошей U(x)=x2. їй пропонують лотерею, у якій можливі виграш 2000 дол. з імовірністю 0,3 і нейтральний результат з імовірністю 0,7. Чи слід брати участь у лотереї? Скільки можна заплатити за право брати участь у лотереї?
Задача 10. Фірма прийняла рішення щодо інвестування 1700 тис. грн, враховуючи тенденції, що складаються на ринку. Було розраховано 4 альтернативні варіанти одержання прибутку в плановому періоді: 1 варіант — 29%, 2 і 3 варіанти — 14% (відрізняються специфічними особливостями рішень, що приймаються) і 4 варіант — 12%. При розрахунках зовнішнього рівня ризику врахуйте, що депозитна ставка банку 20% (умовно).
Визначте:
а) очікуваний прибуток підприємства і показник критерію оцінки ризику для зовнішнього чинника;
б)
внутрішній рівень ризику по підприємству;
в)
розрахуйте критерій урахування ризику на основі наведеної інформації.
Обґрунтуйте можливі управлінські рішення.
Задача 11 У звітному періоді на підприємстві було зареєстровано 360 договорів постачання товарів на суму 324 тис.грн. Термін дії — один квартал. Аналіз дисципліни виконання договірних зобов'язань показав, що 59 договорів були виконані з відстрочкою поставки на 5днів, загальна сума — 179, 5 тис. грн, а три договори сумою 18,2 тис. грн не були виконані. Визначте ступінь ризику виконання контрактів в абсолютному і відносному виразі, якщо однодобовий товарообіг становить 3,8 тис. грн, рівень рентабельності продаж — 14,6%, а величина власних коштів підприємства — 187,47 тис. грн.
Задача 12. Визначте ступінь цінового ризику і оцініть його вплив на результати діяльності підприємства.
Потенційна ємність ринку становить 1 млн грн продукції. Підприємство в результаті успішної маркетингової політики і зниження ціни на 8,5% має можливість охопити 18% потенційної ємності. Середня ціна реалізації становить 84 грн. Відхилення від реальної ціни можуть становити або +5,5%, або -9,4%.
Задача 13. Визначте межу економічної доцільності виробництва і реалізації продукції за такими даними:
а)
виробнича потужність підприємства становить 1075 од. продукції за рік, яка повністю реалізується;
б)
виручка від реалізації продукції складає 9,87 млн грн;
в)
постійні витрати на реалізацію виробленої продукції становлять 4630 тис. грн;
г)
змінні витрати — 4850 тис. грн;
д)
ступінь виробничого ризику — 4,5%, продажного — 12%.
Задача 14. Визначте норму беззбитковості виробництва, використовуючи такі дані: виробнича потужність підприємства 480 одиниць, яка повністю реалізується на ринку; надходження від реалізації продукції становлять 5620 тис. грн; постійні витрати на виробництво — 2500 тис. грн; змінні витрати — 2900 тис. грн; рівень виробничого ризику —  5,8%.
Задача 15. Визначте альтернативні варіанти формування резервного фонду підприємства на основі таких даних. Виручка від реалізації у звітному періоді становила 476 тис. грн, валюта балансу — 696 тис. грн, витрати на виробництво і реалізацію продукції — 367 тис. грн, інші доходи підприємства — 56,4 тис. грн. Розрахуйте критерій обліку ризику. Зробіть висновки.
Задача 16. Визначте ступінь цінового ризику і оцініть його вплив на результати діяльності підприємства.
Потенційна ємність ринку становить 2,6 млн грн продукції. Підприємство в результаті успішної маркетингової політики і зниження ціни на 8,5% має можливість охопити 20% потенційної ємності. Середня ціна реалізації становить 81 грн. Відхилення від реальної ціни можуть становити або +6,4%, або -8,5%.
Задача 17. Визначте розмір страхового товарного запасу підприємства, якщо відомо, що у звітному періоді поставка становила 418 тис. гри. Коефіцієнт формування товарного запасу залежно від циклічних коливань товарообігу становив 2,4. Недопостачання товару наведено в табл. 
Недопостачання товару
	Випадок
	Кількість днів недопостачання
	Кількість випадків у звітному періоді

	А
	4
	12

	Б
	6
	3

	В
	8
	7

	С
	12
	7


Задача.18 Визначте оптимальний і максимальний розмір грошових коштів підприємства, якщо відомо: мінімальний обсяг кредитових зобов'язань становить 2500 грн; вартість втрачених можливостей — 268 грн; мінімальний рівень залишків грошових коштів, доведений банком, - 600 грн.
Для розрахунку середньоквадратичного відхилення в розмірі залишків грошових коштів використовуйте дані таблиці
Дані для розрахунку
	Випадок
	Відхилення, грн
	Кількість випадків у звітному періоді

	1
	+210
	7

	2
	-320
	11

	3
	-60
	17


Задача 19. Визначте ціну реалізації товару на умовах комерційного кредиту, якщо відомо: роздрібна ціна становить 6,70 грн; коефіцієнт ризикованості дебітора — 0,81; рівень рентабельності фінансових вкладень — 21%; період відстрочки 5 ,7, 14, 20 днів. Розрахуйте критерій цінового ризику.
Задача 20. Визначте межу економічної доцільності виробництва і реалізації продукції за такими даними:
а)
виробнича потужність підприємства становить 1175 од. продукції за рік, яка повністю реалізується;
б)
виручка від реалізації продукції складає19,8 млн грн;
в)
постійні витрати на реалізацію виробленої продукції становлять 35630 тис. грн;
г)
змінні витрати — 14850 тис. грн;
д)
ступінь виробничого ризику — 5,4%, продажного — 12%.
Задача 21. Визначте розмір фінансових санкцій, якщо відомо: обсяг постачання становить 14,7 тис. грн; період реалізації товарів — 37 днів; рентабельність продаж — 12%; середньодобовий темп інфляції — 0,36%; кількість днів недопостачання — 6.
Задача 22. Оцініть інвестиційні проекти за критерієм найменшого ризику і величини  відхилень рентабельності. Дані для задачі наведено в таблиці

	Проект
	Проект А
	Проект Б

	Рентабельність, %
	20
	30
	35
	15
	30
	20
	40
	10

	Кількість років
	2
	1
	2
	3
	1
	4
	2
	1


Задача 23. Інвестиційна компанія, що має рівень систематичного ризику 1,4, бажає впровадити в дію новий інвестиційний проект, рівень систематичного ризику якого — 1,75. Планується, що новий інвестиційний проект у загальній структурі капіталу компанії займе 20 %. Безризикова ставка — 9 %, середня дохідність ринку— 19%.
Визначте, якою має бути очікувана дохідність цієї компанії до та після впровадження нового проекту, якою повинна бути необхідна дохідність нового інвестиційного проекту? Побудуйте лінію надійності ринку компанії. Про що вона свідчить?
Задача 24. Велика фірма вирішує питання про продаж однієї зі своїх філій, яку було придбано 10 років тому за 500 тис. грн і яка протягом перших п'яти років приносила дохід у розмірі 700 тис. грн на рік; протягом наступних п'яти років виробничі та інші можливості філії зовсім не використовувалися фірмою, а витрати на її утримання становили 15 000 грн на рік.
Пропонується продаж цієї філії за 1 млн грн за умови, що в країні функціонування, згідно з чинним законодавством, 50 % виторгу має бути продано державі за курсом, який на 30 % менший, ніж ринковий. Якщо 1 млн грн не задовольняє фірму, визначте мінімальну ціну продажу. Протягом останніх 10 років депозитна ставка для суб'єктів підприємницької діяльності в комерційних банках становила 10 %.
Задача 25. Оцініть ступінь ризику проекту та можливу суму витрат від його реалізації, якщо фірма планує розробити певний інноваційний продукт, який дасть змогу їй отримати прибуток у розмірі 500 тис. грн. Імовірність виникнення цієї ситуації становить 60 %. При цьому можливими є ситуації, коли інноваційний продукт своїми характеристиками лише на 80% відповідатиме запланованому рівню. Імовірність цієї ситуації 30 %. З імовірністю 10 % можлива ситуація, коли новий продукт лише на 40 % задовольнятиме плановий рівень. Невідповідність інноваційного продукту запланованим характеристикам на 1 % зменшує суму прибутку на 2 %.
Задача 26. Припустимо, що початковий капітал особи, яка приймає рішення, становить 1200 дол., а її функція корисності грошей U(x)=x2. їй пропонують лотерею, у якій можливі виграш 2000 дол. з імовірністю 0,3 і нейтральний результат з імовірністю 0,7. Чи слід брати участь у лотереї? Скільки можна заплатити за право брати участь у лотереї?
Задача 27. Розглянемо два варіанти вкладень 1000 грн. За першим варіантом можна отримати 10 % прибутку на вкладені кошти без будь-якого ризику. За другим варіантом можна або подвоїти капітал, або втратити його. Сторонній експерт вважає, що ймовірність успіху другого варіанта становить 0,3.
Задача 28. Генеральний директор компанії повинен вирішити, скільки ящиків продукції доцільно експортувати за кордон протягом місяця. Імовірності того, що попит на продукцію протя​гом місяця буде 5, 6, 7 або 8 ящиків, дорівнюють відповідно 0,2; 0,3; 0,4; 0,1.
Витрати на виробництво одного ящика становлять 450 грн. Компанія продає кожен ящик за ціною 950 грн. Якщо продукція не реалізовується протягом місяця, то вона псується; внаслідок цього компанія отримує збиток — 200 грн за 1 ящик. Скільки ящиків варто експортувати протягом місяця?
Задача 29. Генеральний директор компанії повинен вирішити, скільки ящиків продукції доцільно експортувати за кордон протягом місяця. Імовірності того, що попит на продукцію протягом місяця буде 5, 6, 7 або 8 ящиків, дорівнюють відповідно 0,2; 0,3; 0,4; 0,1.
Витрати на виробництво одного ящика становлять 450 грн. Компанія продає кожен ящик за ціною 950 грн. Якщо продукція не реалізовується протягом місяця, то вона псується; внаслідок цього компанія отримує збиток — 200 грн за 1 ящик. Скільки ящиків варто експортувати протягом місяця?
Задача 30. Генеральний директор компанії повинен вирішити, скільки ящиків продукції доцільно експортувати за кордон протягом місяця. Імовірності того, що попит на продукцію протягом місяця буде 5, 6, 7 або 8 ящиків, дорівнюють відповідно 0,2; 0,3; 0,4; 0,1.
Витрати на виробництво одного ящика становлять 450 грн. Компанія продає кожен ящик за ціною 950 грн. Якщо продукція не реалізовується протягом місяця, то вона псується; внаслідок цього компанія отримує збиток — 200 грн за 1 ящик. Скільки ящиків варто експортувати протягом місяця?
Задача 31. Для фінансування інноваційного проекту бізнесмену потрібно взяти в борг строком на один рік 150 000 тис. гри. Інвестор може позичити гроші під 15 % річних або вкласти в справу з 100 %-м поверненням суми, але під 8 % річних. З минулого досвіду інвестору відомо, що 5 % таких клієнтів позичку не повертають. Чи доцільно інвестору надати позичку бізнесмену? Розв'яжіть задачу, використовуючи «дерево рішень».
Задача 32. Відділ маркетингу пропонує компанії дані про очікуваний попит на програмні продукти за трьох варіантів ціни (табл. ).
ПОПИТ НА ПРОГРАМНІ ПРОДУКТИ, тис. грн
	Очікуваний обсяг продажу

	Можлива ціна за одиницю, грн

	
	8,00
	8,60
	8,80

	Найкращий з можливого
	16 000
	14 000
	12 500

	Найбільш імовірний
	14 000
	12 500
	12 000

	Найгірший з можливого
	10 000
	8000
	6000


Імовірність найкращого та найгіршого попиту — 0,25. Постійні витрати на виробництво — 40 000 грн на рік, змінні витрати — 4 грн за одиницю.
Побудуйте платіжну матрицю доходів і визначте, за якою ціною випускати продукцію компанією за допомогою таких критеріїв, як математичне сподівання, дисперсія, середньоквадратичне відхилення й коефіцієнт варіації.
Якщо людина, яка приймає рішення про випуск продукції, має таку шкалу корисності доходу, то який варіант вона обере? Розрахуйте її премію за ризик.
	Корисність доходу
	0
	10
	20
	35
	60
	100

	Прибуток, тис. грн
	0
	5
	10
	15
	20
	25


Задача 33. Нехай функція корисності бізнесмена має такий вигляд: U(x)=10 + 2x, де х — грошовий виграш. Бізнесмен може вкласти в будівництво магазину 25 тис. грн і вважає, що з імовірністю 0,5 він дістане прибуток у 32 тис. грн, а з імовірністю 0,5 утратить увесь свій капітал. Визначте, чи варто здійснювати інвестування проекту; якщо буде зроблене інвестування, то яка очікувана корисність цього заходу?
Задача 34. Визначте, за якого обсягу виробництва підприємство може досягти межі прибутку 1 млн грн, користуючись такою інформацією: постійні витрати на виробництво 1 млн од. продукції становить 4 млн грн; змінні — 6 млн грн; ступінь ризику за витратами, які необхідно здійснювати на підприємстві, — 5 %; ціна реалізації продукції за обсягу 1 млн од. продукції встановлюється на підставі 20 % - ї рентабельності.
Задача 35. Бізнесмен під час своєї відпустки бажає зробити навколосвітню подорож, що коштує 10 000 дол. Корисність подорожі можна оцінити кількістю грошей, витрачених на відпочи​нок (х). Функція корисності виражається залежністю U(x) = ln (x). Визначте:
· якщо існує 25 %-ва ймовірність утратити під час подорожі 1000 дол., то яка очікувана корисність навколосвітньої подорожі?
· яка максимальна грошова сума, що її бізнесмен готовий заплатити за страховку від утрати 1000 дол.?
Задача 36. Нехай функція корисності бізнесмена має такий вигляд: U(x)=12 + 2x, де х — грошовий виграш. Бізнесмен може вкласти в будівництво магазину 35 тис. грн і вважає, що з імовірністю 0,5 він дістане прибуток у 32 тис. грн, а з імовірністю 0,5 утратить увесь свій капітал. Визначте, чи варто здійснювати інвестування проекту; якщо буде зроблене інвестування, то яка очікувана корисність цього заходу?
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